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第三节  化学反应中的能量变化

Ⅰ.学习重点：

  1．了解化学反应中的能量变化，了解放热反应和吸热反应

    2．了解燃料充分燃烧的条件，培养从小节约能源和环境保护的意识

Ⅱ.训练习题：

一、选择题

1.下列说法正确的是（    ）

A．化学反应中的能量变化，通常表现为热量的变化

B．煤和石油属于可再生能源

C．要使燃料燃烧只需要大量的氧气

D．汽车排出大量尾气中含有CO会污染大气

2.目前世界上最重要的矿物燃料是（    ）

  A．水煤气     B．CO     C．石油     D．天然气

3.下列不是化工能源的是（    ）

  A．氢气       B．煤     C．石油     D．天然气

4.下列反应属于放热反应的是（    ）

  A．氢气还原氧化铜                    B．氢气在氧气中燃烧

C．碳酸钙高温分解成氧化钙和二氧化碳

D．氢氧化钾和硫酸中和

5.下列反应属于吸热反应的是（    ）

  A．二氧化碳与赤热的碳反应生成一氧化碳

B．葡萄糖在人体内氧化分解

C．Ba(OH)2·8H2O与NH4Cl反应

D．锌粒与稀H2SO4反应制取H2

6.金刚石和石墨比较，能量“贮存”高的是（    ）

  A．石墨          B．金刚石      C．一样高        D．无法判断

7.酸雨形成主要是由于（    ）

  A．森林遭到乱砍滥伐，破坏了生态平衡

B．工业上大量燃烧含硫燃料

C．汽车排出大量尾气

D．大气中二氧化碳含量增多
8.关于燃料充分燃烧的说法不正确的是（    ）

  A．空气量越大越好

B．固体燃料块越大越好

C．液体燃料燃烧时可以雾状喷出

D．温度必需达到着火点

 二、填空题

9.日常生活和工业生产所需能量的主要来源为               ，特别是          燃料所产生的能量。

10.造成环境污染的二氧化硫，主要是由于燃烧          产生的。空气中的二氧化硫部分被氧化成             ，并形成酸雾，随雨水降到地面形成              ，会使土壤            而伤害农作物。

11．煤的气化和液化是高效、清洁地利用煤炭的重要途径，目前不少城市将焦炭在高温下与水蒸气反应制得水煤气，写出该反应的化学方程式                     说明固体煤经处理变为气体燃料使用的优点是                    。

三、简答题

12．甲化合物含纳27.0%，含氧56.5%，含氮16.5%，加热后转化为乙化合物，它含钠33.3%，含氧46.4%，含氮20.3%，问甲和乙化合物的化学式是什么？甲和乙哪种化合物更稳定。

13．已知石墨和金刚石燃烧化学方程式如下：

    C（石墨S）+O2(g)=CO2(g)

    C（金刚石S）+O2（g）=CO2（g）

质量分别为12g的石墨、金刚石在某一相同条件下燃烧时各自放出的热量为393.8kJ、395.2kJ，问：对于单质来说，稳定的单质是石墨还是金刚石？简述理由。

四、计算题

14．已知100g CaCO3(S)分解生成CaO(S)和CO2(g)需要178kJ热量，12gC（S）燃烧生成CO2（g）放出393.5kJ热量，如果把0.5t CaCO3煅烧成CaO(S)，在理论上要用C（S）燃料多少kg？

参考答案

一、1．AD  2.D  3.A  4.BD  5.AC  6.B  7.B  8.AB 

二、9．化学反应所释放出的能量，化石燃料及其制品 

  10.煤，SO3，酸雨，酸化

11．C+H2O（g）
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CO+H2，便于输送，使用方便，热效率高。 

三、12.NaNO3、NaNO2  乙

13．石墨，石墨转化为金刚石吸热可知石墨比金刚石处于更低的能量状态

四、14．27.14kg
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